

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПАТЕРНАЛИЗМ КАК СРЕДСТВО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ

В настоящее время повышение эффективности налогового контроля и совершенствование налоговой системы являются актуальными для Республики Беларусь. Средством для этого может выступить государственный экономический патернализм, под которым понимаются любые формы вмешательства в жизнь человека против его воли со стороны государства на том основании, что такое вмешательство улучшает его положение и (или) предотвращает нанесение им себе вреда [1].

Объектом государственного патернализма может выступать налогообложение. Жесткие инструменты налогового патернализма предполагают сильные ограничения возможностей выбора. Мягкие инструменты нацелены на обеспечение всеобщности уплаты налогов и формирование налоговой культуры.

Примеры мягких инструментов известны в зарубежной практике. Например, фискальные органы Великобритании вывешивали списки неплательщиков налогов на своих сайтах, а также направляли информационные письма соседям неплательщиков, чтобы добиться общественного порицания. В нашей стране также необходимо создавать атмосферу порицания неплательщиков для чего можно использовать социальную рекламу в СМИ и на рекламных щитах.

Другим вариантом мягкого налогового инструмента является разработка механизма общественного налогового контроля над бизнесом через электронные и печатные СМИ, форумы, службы доверия, но с ответственностью за достоверность информации. Например, в Армении, Сербии, Черногории были внедрены приложения для мобильных телефонов, когда граждане сами фотографировали и отправляли с телефона в налоговую службу примеры правонарушений: неофициальная торговля, ремонт автомобилей и прочее [2, с. 281]. В Республике Беларусь для сообщений в реальном времени также видится целесообразным создание мобильного приложения с простым интерфейсом.

Еще одним примером налогового патернализма служит применение чековой лотереи, когда кассовый чек приравнивается к лотерейному билету. Это служит для покупателей стимулом брать чеки, что заставляет продавцов «пробивать» товар. Пример успешного проведения чековой лотереи также встречается в зарубежной практике. Налоговые поступления и товарооборот росли в Азербайджане, Армении, Грузии, Китае, Турции, Филиппинах.

В настоящее время Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь разработало и вынесло на общественное обсуждение проект Указа Президента Республики Беларусь, который позволит проводить

чековые лотереи. При этом успешное проведение такой лотереи будет зависеть от рекламы в средствах массовой информации, размера выигрыша, а также места проведения. На наш взгляд, чтобы чековая лотерея выполнила свою главную задачу, она должна проводиться не в крупных, а в небольших торговых центрах, таких, как «Силуэт», «Пассаж» и т. д., а также на рынках «Ждановичи», «Экспобел» и прочие, потому что именно там чаще всего встречаются ситуации, когда продавцы не хотят пробивать чек.

Таким образом, Республика Беларусь может применить зарубежный опыт использования инструментов экономического патернализма, учитывая национальные особенности, что может послужить средством снижения объема теневой экономики и повышения эффективности налоговой системы страны.

Литература

1. Капелюшников, Р. И. Поведенческая экономика и новый патернализм [Электронный ресурс] / Р. И. Капелюшников // Информ.-аналит. портал. — Режим доступа: <http://polit.ru/article/2013/11/12/paternalism>. — Дата доступа: 20.03.2017.

2. Финансовая диета: реформы государственных финансов Беларуси / К. В. Рудый [и др.]; под науч. ред. К. В. Рудого. — Минск : Звезда, 2016. — 464 с.

В.А. Ванкович, М.Е. Лавриянец

БГЭУ (Минск)

Научный руководитель О.Г. Рудковская

СТРАХОВАНИЕ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

В настоящее время в Республике Беларусь активно обсуждается вопрос о введении страхования от безработицы. По данным официальной статистики, около 11,2 % экономически активного населения страны являются безработными или находятся под риском сокращения [1]. При этом максимальный размер пособия по безработице в месяц составляет 2 б. в., или 46 руб. Это свидетельствует о необходимости изменения подходов к поддержке безработных. Одним из вариантов может стать введение системы страхования от безработицы.

Планируется, что средний размер страхового пособия составит 60 % средней заработной платы работника, а взносы — 0,5 % фонда оплаты труда. При этом предлагается платить эту сумму поровну — и нанимателю, и работнику. Это значит, что вместо 1 % в ФСЗН, работник должен будет платить 1,25 %, работодатель — 34,25 % [1].